
دبیرستان علامه حلی تهران

تذکر: براي تعیین مختصات تصویر نقطه   روي خط  مراحل زیر را حل می کنیم:   21. گزینه 4

 
) ابتدا خط  را پارامتري کرده و  را برحسب  روي آن می یابیم.

) بردار  را می سازیم این بردار بر خط  و از آنجا بر بردار هادي خط  عمود است بنابراین   و از اینجا مقدار  بدست

 
می آید.

) با داشتن  مختصات  تصویر  روي خط  و از آنجا مختصات قرینه  نسبت به خط  از دستور   بدست می آید.

d

A

A

A

 

  مجموع مختصات 

تذکر: مساحت مثلث ساخته شده روي سه نقطه ي  از دستور  به دست می آید. 22. گزینه 4

تذکر: براي تعیین محل برخورد یک خط یا یک صفحه با یکی از محورهاي مختصات یا یکی از صفحات سه گانه، کافی است.

 
مؤلفه هاي غیر مرتبط را در معادله آن ها مساوي صفر قرار بدهیم.

 
براي تعیین نقطه برخورد  با صفحه  کافی است مؤلفه ي  را در معادله آن ها مساوي صفر قرار بدهیم.

 
پس نقطه ي  نقطه ي برخورد  با صفحه ي  می باشد.

 
پس نقطه ي  نقطه ي تلاقی خط  با صفحه ي  است.

نکته: اگر خط  از دو نقطه ي  و  بگذرد آن گاه بردار هادي آن بردار  است. 23. گزینه 2

نکته: مساحت مثلثی که سه رأس آن نقاط  و  و  باشند از دستور  بدست می آید.

خط  موازي بردار  است. پس معادله اش به صورت زیر می باشد:

، آنگاه  نقطه ي برخورد  با ، آنگاه  نقطه ي برخورد  با صفحه ي  است و اگر  اگر 

صفحه ي  است. حال مساحت مثلثی با دو ضلع  و  را به دست می آوریم. داریم:
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 مساحت مثلث برابر است با:

 
 

 
راستاي عمود مشترك برابر است با حاصل ضرب خارجی راستاهاي دو خط  و  یعنی: 24. گزینه 2

 
، موازي بردار نرمال چون راستاي این خط بر صفحه عمود است پس راستاي این خط، نقش نرمال صفحه را خواهد داشت. واضح است که بردار 

 
» است. صفحه مشخص شده در گزینه «

 
: راستاي عمود مشترك دو خط متنافر  و  از دستور  حاصل می شود. تذکر
: اگر برداري مانند  بر صفحه  عمود باشد آنگاه با بردار نرمال صفحه  موازي است یعنی  تذکر

 
چون این دو خط در صفحه ي  متقاطع هستند، پس در نقطه تقاطع آن ها  است. 25. گزینه 4

 
 

 

 

 
بنابراین:  است.

 
تذکر: مختصات نقطه تقاطع دو خط در هر دو خط صدق می کند.

 
تذکر: طول عمود مشترك دو خط  و  از دستور  حاصل می شود. 26. گزینه 1

ها، بردار  است. هم چنین  یک نقطه از خط اول بردار هادي خط مورد نظر  و بردار هادي محور 

 
و  یک نقطه روي خط محور  است. پس:

 

  

27. گزینه 4

عادله �ارامتری خط  به صورت  است. با در نظر گرفتن نقطه  روی خط  و بردار 

 به عنوان بردار هادی خط دار�م:
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نکته: طول عمود مشترك دو خط متنافر  و  از دستور  حاصل می شود که در آن  و  به  28. گزینه 1

 
ترتیب دو نقطه ي دلخواه روي خطوط  و  می باشند.

 

 

 

 
 

 
طول ضلع مربع فاصله ي نقطه ي  از خط  است.  29. گزینه 2

 

 
  بردار هادي خط     و    نقطه اي روي خط    

 
  فاصله ي نقطه ي     از خط   

  

  

  

    مساحت مربع     طول ضلع مربع

 
ابتدا معادله خط گذرا :  و  را یافته سپس آن را پارامتري کرده در خط  صدق می دهیم . 30. گزینه 4

 

 

 
مختصات  در خط  صدق می کند.

 
t2 m =-
1-
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31. گزینه 2

 

 
اکنون این روابط را در معادله ي دوم جایگزین می کنیم. 

 

32. گزینه 4

 

 
بنابراین این دو خط موازي یا منطبق نیستند. براي بررسی متنافر یا متقاطع بودن آن ها، نقطه اي شناور از یکی را در دیگري جایگذاري می کنیم:

 
اگر جواب یکتایی به دست آمد متقاطع هستند، در غیر این صورت متنافرند.

 

 : نقطه ي شناور   

 
حال این مقادیر را در معادله ي خط  جایگذاري می کنیم:

 

 

بنابراین  و  متنافرند.
33. گزینه 3

 

 
 
با�د معادله ی خط گذرنده از نقاط  و  را بنو�سیم:

 هادی

 
بنابراین معادله ی خط شامل �اره خط  عبارت است از:

B

A

y

x

Z

34. گزینه 1
 مطابق شکل، خطی که مراکز دو وجه روبه رو را به هم وصل می کند، بر هر دو وجه عمود است و  و  را نیز

 
قطع می کند. لذا عمود مشترک آن ها است. طول  همان اندازه ی �ال مکعب است. 

هاست، �س تفاضل طول ها در دو خط، طول چون دو خط  و  عمود بر محور 

 
عمود مشترک آن هاست. 

 
بنابراین طول عمود مشترک برابر است با: 

 

 
در نتیجه حجم مکعب برابر است با:
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35. گزینه 4

D

A

C

BM

α
α

α

β
β

β 
 

 
مطابق شکل:  36. گزینه 2

1 2

2 1

A

B
D C

M N

 
 
 

 
پس  متوازي الاضلاعی است که قطرش نیمساز است پس لوزي است.

 
یا به عبارت دیگر:

37. گزینه 2  را به اندازه ي خود ادامه می دهیم تا  به دست آید. چهارضلعی  متوازي الاضلاع است چون قطرهایش منصف

 
هستند پس داریم:

A

E

D

C
B

700 450

F

38. گزینه 3
 اگر   در نظر بگیر�م، مقادیر بقیه ی زوا�ا مطابق شکل بر حسب   به دست می آ�ند.

 
 

D

A E

B

C

2α
2α
1α α 3α

 

، در رأس A قائمالزاویه است. میانهي نظیر وتر نصف وتر است، پس  ،  و  مثلث ABC به اضلاع  39. گزینه 3

 
 . از طرفی بنا به رابطهي طولی در مثلث قائمالزاویه ABC داریم:

A

CB

3 4

H M

 
  

= ADAB = 2BC,ABوسطM ⇒ AM = MB = BC

AM ∥ DC ⇒ A D = M C = α,AM = AD = α ⇒M̂ D̂ است D̂ نیمساز DM

MB ∥ CD ⇒ M D = C B = B,MB = BC ⇒ B C = B M = βĈ M̂ M̂ Ĉ ⇒ است C نیمساز MC

+ = ⇒ 2α+ 2β = ⇒ α+β = ⇒ D C =D̂ Ĉ 180∘ 180∘ 90∘
M̂ 90∘

AN ∥ MD,AM ∥ DN ⇒ AMDN متوازي الاضلاع
= ⇒ = , = ⇒ = = =Â1 Â2 D̂1 Â1 D̂2 Â2 D̂1 D̂2 Â1 Â2

AMDN

= ⇒ AN = DN,AMDN ⇒ AN = MD = DN = AM ⇒ AMDNÂ2 D̂1 متوازي الاضلاع لوزي
BDFADCF

AF = DC,DC = AE ⇒ AE = AF

= C F = ⇒ E F = 45 + 70 =Ĉ Â 45∘
Â 115∘

⇒ = = =Ê F̂
180 − 115∘

2
32٫5∘

= αÂα

C E :{ ⇒ 3α = − 2( ) ⇒ 3α = ⇒ α = 24D
Δ = =D̂ Ê 54∘

= 3αĈ
180∘ 54∘ 72∘

345

AM = BM = CM =
5
2

A = BH ×BC ⇒ = BH × 5 ⇒ BH =B2 32 9
5

MH = BM −BH = − = = = 0٫7
5
2

9
5

25 − 18
10

7
10
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40. گزینه 4
A

B C
H

4

6  

 
 

 
جواب قابل قبول  

 

 
نکته: در مثلث قائم الزاویه مربع یک ضلع برابر است با حاصل ضرب وتر در تصویر آن ضلع بر وتر.

، یعنی  یک ذوزنقه است. مطابق شکل، از رأس سوم مثلث متساوي الاضلاع به راحتی می توان نشان داد که  41. گزینه 3

 
) عمودهاي  و   را بر  و  رسم می کنیم. داریم: (نقطه ي 

A B

D CH

M

H

60°

30°

2

، در نتیجه: پس  و 

 
 

42. گزینه 3

{ {B

A C

b
M1

M2c a3
4

 
حالا طرفین عبارت بالا را با هم جمع می  کنیم:

43. گزینه 3

{ {H

H

AB

C

5

7

 
= مساحت بین دو مربع

 

 

 
 : فاصله ي رأس  از دورترین ضلع مربع کوچک

با ادامه دادن  ضلع از هشت ضلعی منتظم طبق شکل زیر، مربع محیطی ظاهر می شود و با توجه به اینکه مثلث هاي گوشه اي 44. گزینه 2
قائم الزاویه و متساوي الساقین اند و طول وتر آنها که همان ضلع هشت ضلعی منتظم می باشد برابر  داده شده. در نتیجه اندازه ي ساق این مثلث هاي

 
برابر   است. 

A = BH ×BC , BH = BC − 6 ⇒   16 = (BC − 6) BCB2

⇒   B − 6BC − 16 = 0  ⇒   BC = 8C2
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  و مساحت مربع سا�ه   و در نتیجه  �س   می شود از طرفی 

 
Aزده شده برابر می شود با: 

B
2

2

D

2

2 C

2

45. گزینه 1

H

M
A

B C

2 5

 

 

 

 
در مثلث قائم الزاویه   ارتفاع نظیر وتر   است. بنابراین: 

 
حالات زیر را داریم: 46. گزینه 3

 
)  کوچکترین ضلع  باشد، داریم:

 
مشخص است که هیچ گاه نسبت تشابه  نمی شود.

 
) اگر  کوچکترین ضلع  باشد، داریم:

 
) اگر  کوچکترین ضلع  باشد، داریم:

 
بیشترین مقدار  برابر با  می باشد.

 
دو مثلث  و  متشابه اند زیرا: 47. گزینه 2

 
می دانیم که در دو مثلث متشابه، نسبت نیمسازهاي متناظر برابر است با نسبت تشابه. داریم:
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صفحه 8

48. گزینه 3

 

 

 

 
در مثلث  داریم  ، پس بنابر قضیه ي تالس: 49. گزینه 3
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به همین شیوه در مثلث  می توانیم بنویسیم:

 
چون محیط ذوزنقه برابر  واحد است، خواهیم داشت:

 

 
چون   و نیز  و  نیم ساز هاي زوایاي   و  هستند، پس طبق قضیه ي خطوط موازي و مورب داریم:  50. گزینه 2

 
و لذا مثلث هاي   و   هر دو متساوي الساقین اند.

 
حال باتوجه به شکل و طبق قضیه ي تالس داریم:
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